

## Нацисту добавили второй концлагерь

**Суд Баварии начал расследование нового дела в отношении 91-летнего уроженца Украины Ивана Демьянюка, признанного ранее причастным к массовым убийствам евреев в нацистском лагере Собибор. Теперь его подозревают в аналогичных преступлениях, совершенных в концлагере Флоссенбург. Впрочем, по мнению охотников за нацистами, на сей раз доказать вину Демьянюка будет куда сложнее.**

О новых обвинениях в адрес 91-летнего Ивана Демьянюка в субботу рассказал старший прокурор баварского города Вайдена Герхард Хайндль. По его словам, инициаторами начала расследования стали следственный судья Томас Вальтер и адвокат родственников жертв холокоста Корнелиус Нестлер. Их заинтересовал период жизни Ивана Демьянюка с октября 1943-го по декабрь 1944 года. Согласно ряду обнаруженных документов, в то время украинец работал охранником в концлагере Флоссенбург в Баварии и, возможно, был причастен к гибели 4974 заключенных. Многочисленные зверства он якобы совершал вместе со своим коллегой, который фигурирует в деле под именем Алекс Н. Всего, по данным историков, через концлагерь Флоссенбург прошли около 100 тыс. человек, из них более 73 тыс. погибли, не выдержав мучений.

Подозрения в причастности 91-летнего уроженца Украины к гибели узников Флоссенбурга возникали и ранее. В частности, выдачи Ивана Демьянюка Мадриду по обвинениям в преступлениях против человечности добивался испанский судья Исмаэль Морено. Свой запрос он мотивировал тем, что через баварский лагерь прошли 155 граждан его страны, 60 из которых погибли. Однако в июне суд Германии отказал господину Морено в удовлетворении этой просьбы, сославшись на нехватку доказательств причастности Демьянюка к убийству испанцев.

Напомним, в мае этого года суд Мюнхена закончил рассмотрение деятельности Ивана Демьянюка в период, предшествовавший его работе в Флоссенбурге. Суд постановил, что с 27 марта 1943 года по середину сентября 1943 года обвиняемый служил охранником в польском лагере смерти Собибор и был причастен к убийству 28 тыс. евреев (см. "Ъ" от 13 мая). Нацистского преступника приговорили к пяти годам тюрьмы и при этом отпустили на свободу по причине преклонного возраста. С тех пор Иван Демьянюк дожидается рассмотрения поданной его адвокатом кассационной жалобы в одном из баварских домов престарелых. Первоначально прокуратура Мюнхена пыталась оспорить решение об освобождении нациста из-под стражи, однако 8 июля отозвала свою апелляцию, мотивировав решение тем, что 91-летний Демьянюк больше не представляет опасности и не намерен никуда бежать.

Вердикт по первому делу бывшего охранника в концлагере до сих пор вызывает негодование среди охотников за нацистами. "Возраст не помеха для справедливого наказания. Любое преступление, а тем более столь тяжелое, должно караться по закону. И не важно, когда оно было совершено — 5 или 50 лет назад", — заявил "Ъ" глава израильского представительства Центра Симона Визенталя Эфраим Зурофф, добавив, что "потомки жертв Демьянюка заслуживают того, чтобы справедливость в итоге восторжествовала".

Новость о возбуждении еще одного дела в отношении 91-летнего нациста господин Зурофф узнал от корреспондента "Ъ". "Я очень рад. У нас давно были все доказательства того, что он работал в концлагере Флоссенбург", — рассказал эксперт, оговорившись, что на этот раз установить вину Ивана Демьянюка будет довольно сложно. "Этот концлагерь, в отличие от Собибора, не был исключительно лагерем смерти. В случае с Собибором для обвинения в причастности к убийствам хватало одного только факта того, что он там работал. А с Флоссенбургом это надо будет еще доказать", — отметил охотник за нацистами.

Павел Тарасенко, Елена Черненко